

品德教育故事

- 一、 故事名稱：
酒之道
- 二、 適用階段：
■國民小學中、高年級、■國民中學
- 三、 主題：
■孝親尊長、■自主自律、■關懷行善
- 四、 故事內容：

某日，酒神於自家洞府飲酒。

獨飲難免寂寞，遂提步走出位於城市公寓頂樓的洞府，欲前往位於兩條街外的酒友居處。

不料，當酒神帶著微醺醉意行至半途時，忽然聽見空氣中一道稚嫩卻堅決的聲音。憑著良好的聽力，酒神清楚聽見了對方的話語：「如果...如果世界上真有神明的話，請讓...世界上的酒都消失吧！」

「甚麼？這傢伙是故意的吧！在吾面前講這種話！」酒神顯然忘了不是對方有意，而是自己聽力太好的問題。

「還有，到底為甚麼要讓世界上的酒都消失啊？難道不知道這樣吾就沒工作了嗎？」酒神疑惑又有些生氣，「...不行，吾要去會會這小子！」酒神年少得道，還頗有些少年意氣，這時連酒也顧不上喝了，風風火火的循向聲音來源處疾行而去。

阿清正在溪邊洗衣服，他看著衣物上刺目難聞的白色嘔吐物痕跡，眼睛裡是不符合年紀的悲傷與沉重。

他嘆了口氣，開始思索如何把沾滿嘔吐物的衣服洗乾淨。

到底為甚麼...為甚麼會有酒這種，可以把好人化為魔鬼...的東西存在呢？

果然像這種東西，應該要通通消失才對吧！

「喂小子！就是你吧！剛剛發表奇怪言論的？」突然，身後傳來一道清朗的男性嗓音，聽起來...似乎是在叫自己？

阿清疑惑的轉過身去，只見溪邊的石頭上，一名身形高大，眉目間帶著英氣的男子正面色不善的盯著自己。

「...呃？」自己好像沒見過這人吧！那為甚麼這人一副誰得罪了他的表情。

「我問你，為甚麼想讓世界上的酒通通消失？」

看到眼前瘦弱但眼神堅定的小孩，酒神的心不由得一軟，氣也消了一大半，但他想起了此行的目的，還是想要明白小孩許下願望的原因。

小孩沉默的看著他。

「...哎呀不要看哥哥這樣，哥哥可是神仙呦！告訴哥哥就幫你實現心願喔！」

「.....」

看小孩一副懷疑的樣子，酒神不由得摸了摸自己的臉，難道我長的這麼不靠譜？

「...如果沒有酒的話，爸爸就會出去工作，也不會打媽媽和我，媽媽也不會難過了。」

「爸爸平時不喝酒的時候脾氣很好的...但是一喝酒就會半夜把我們叫起來罰站...還...拿刀把媽媽趕到廁所裡.....我討厭酒，酒是這個世界上最可惡的東西了！」一開始只是低著頭小小聲的訴說，到最後忍不住發洩的控訴，漆黑的眼睛裏看到了難過的情緒，使原本漠然麻木的瞳孔有了六歲孩童該有的情感。

...酒神忍不住也難過了起來，這年紀的孩子，本該是天真歡笑，和父母撒嬌胡鬧的年歲。但男孩卻背負了太多沉重，這些本該由大人承擔的事情使他被迫過早的成熟起來。

但是這是不對的，他觀察到孩子心中的負面情緒已經多的要滿洩出來，但卻被死死壓抑住。雖然表面上不起波瀾，但總有爆發的一天的，到那時，這孩子會被自己累積的情緒壓垮，最後崩潰。

唉唉唉！酒神嘆氣，自己幹嘛要沉不住氣跑過來啊？遇到這種麻煩事，不管又好像對不起自己的良心。

他只想要愉快的喝酒啊。

「...但是酒可能也對人有好處的啊！像我有個酒...朋友李太白，人家每喝完酒便詩興大發，酒可是他的靈感泉源呢！」怕阿清不信，酒神揮了揮衣袖，如明鏡般的湖面浮起水霧，依稀可見一俊爽男子正邊豪飲邊於壁上書寫，晶瑩的酒液如九天銀河般自酒罈傾瀉而下落入他口中。

「...可是李白不是酒後撈月而死的嗎？」

...誰能告訴他為甚麼六歲的小孩會懂這麼多啊？酒神又靈機一動，指著自己的臉和藹可親的說：「噯你看哥哥也很喜歡喝酒啊，但是還是好人啊不是嗎？」

「.....」小孩一副不信的樣子，酒神頭痛欲裂。

「叔叔我知道您說的有道理，但是我還是不想讓我爸爸再喝酒了...爸爸喝了酒既不會詩興大發，也不會像叔叔一樣笑著說

話。」

「您是神仙，一定很厲害吧！能不能請叔叔幫忙？」

「.....」看著小孩崇拜又期待的眼神，酒神.....

「.....這就是你家？」酒神看著眼前破舊陰暗的小房子。這屋子好像連電都沒有，怪不得小孩要去溪邊洗衣服。

「你媽媽呢？」他皺著眉問。「.....媽媽去上班了，城裡最近有工程發包。」「那你爸爸？」「...爸爸還沒回家。」

外頭明亮的天光像是完全沒有照進屋子裡。

青年散仙和小孩落座於破舊的茶几兩側。

「所以...阿清，你需要我做些甚麼？」酒神憑空取出一杯茶遞給了小孩，看著小孩又黯淡起來的雙眼，他有些擔憂的問。看周圍的擺設差不多就能了解這個家的情況，陰暗陳舊，了無生氣，與其稱作家，不若說是連遮風避雨也堪慮的地方。

為甚麼大人的不負責任，後果卻要由孩子來承擔？

「可以讓酒消失嗎？」小孩眨眨眼，期待的問。

「呃...不行。」拜託，吾可是管酒的耶。

酒神恨鐵不成鋼的敲敲小孩的腦袋：「不是跟你講了嗎？問題出在人！」酒是無辜的好嗎？

「喔 ...」小孩默默地點點頭。

「...你真的有懂嗎？」酒神無力。

「所以，」酒神表示「我們現在該做的，是讓你父親克制想喝酒的慾望好嗎？」不是讓酒消失啦！

「阿清，酒之道在於人如何運用，錯始終不在酒本身，懂嗎？」酒神斂了笑，嚴肅地舉起食指。

「酒是沒有生命的，如果善用，酒會是使人放鬆，快樂的好物，但是如果無法控制自己，酒卻會推波助瀾的使人墮入罪惡。」

「阿清，吾本是專司天下酒釀的酒神，我見過許多比你父親更嚴重的例子，我知道你可能不會認同我說的，但是酒沒有錯，錯的是那些克制不住慾望而濫用的人啊！你父親因為事業上的失意而用酒來麻痺自己，讓自己暫時逃脫現實的困境，卻又不肯走出，想藉由酒精來永遠逃避...而且酒品還那麼差。這到底是酒的錯，還是人的錯呢？」

「那...應該要怎麼做呢？」

「恩，我已經有辦法啦！」酒神突然笑起來。

「您...不會對我爸爸怎麼樣吧！」

「當然不會啦！連一根頭髮也不會少！」但是心靈可就不一定了。

「那我們現在就走吧！」知道爸爸不會有事，阿清安心了，繼而又興奮了起來。

「不用你跟啦！本大仙自己就行啦！」酒神做出驅趕手勢。看阿清還是不放心的樣子，酒神嘆了口氣，一把把小孩拎過來，重重的揉了揉他的頭毛。「沒事的，一切都會解決的。」
「相信吾，嗯？」好像有誰堅定溫柔的說。
他怔怔的看著青年微笑的面容，眼皮卻漸漸重了。

酒神讓男人做了一個很長的夢，夢裡的男人好酒，嗜賭，最後他變得一無所有，所有的親人都離開了他，妻子也帶著孩子走了。最後他倒臥路旁，悄悄在一個飄著大雪的夜裡死去。

無人在乎，整個世界都遺忘了他。

男人從面前的牌局驚醒，後背盡被冷汗浸濕。

阿清在黃昏的天光中醒過來，發現自己躺在家中的床上，他看著頭頂因嚴重漏水而泛黃的天花板，差點兒以為自己做了一場夢。

不，那絕不是夢，他想起青年身上的淡淡酒香，還有溫熱的擁抱和不羈的笑意。

母親狂喜的喊聲打斷了他的思緒。

「阿清！快出來！你爸回來了！」

他又聽見一道熟悉又陌生的聲音啾啾說：「阿媛，是我對不住你們，我已經在城裡找了份零工，雖然錢不多.....但是我會努力找更好的工作.....我不會再喝酒了。」

事情總是會解決的，他想起了青年說的話。

原本以為只是安慰的言語，沒想到卻真的實現了。

他望著天邊燦爛的彩霞，青年應該已經回到他的地方了吧。自己是何其有幸，可以在最絕望的深谷，遇見了那個來自九天之上(其實只是他家不遠處的小公寓啦)，像陽光一樣耀眼的男子。

阿清笑著，眼前卻漸漸模糊了。

五、 啟示：

1.如果你的親人有像阿清父親一樣的遭遇，你會如何幫助他呢？

2.酒之道是甚麼？

六、 參考資料：